UMIEJETNOSCI FINANSOWE

Weczesniejsza emerytura

Jedli przejdziesz na emeryture wezesniej niz w
ustawowym minimalnym wieku emerytalnym, ...

A.  ofrzymasz jednorazowq wyplate, kiéra pozwoli Ci
przetrwaé lata do osiggniecia minimalenego
wieku emerytalnego

B.  nie ma to wplywu na emeryture po osiggnieciu

UMIEJETNOSCI FINANSOWE

Odwrécona hipoteka

Odwrécony kredyt hipoteczny oznacza...

A.  udzielenie kredytu mieszkaniowego bankowi
B.  zaciggniecie kredytu z wykorzystaniem domu jako
zabezpieczenia w celu sfinansowania konsumpciji

UMIEJETNOSCI FINANSOWE

Tréjfilarowy system emerytalny

Emerytura w trzecim filarze jest...

A.  dostepna tylko dla oséb samozatrudnionych
B.  dobrowolnym planem emerytalnym
uzupetniajgcym pierwszy i drugi filar

ANUYMOSNUYMUYUZ OING3Y
ANYMOSNYMUUZ OING3Y

C. dostepna tylkodla osdb, kiére uczestniczg w
pierwszym lub drugim filarze

C.  ze kredyt mieszkaniowy zostanie anulowany

normalnego wieku emerytalnego
przez bank.

C. zazwyczaj otrzymujesz rocznie nizszq emeryture
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UMIEJETNOSC LICZENIA
Program o zdefiniowanym swiadczeniu

Uczestniczysz w programie o zdefiniowanym
$wiadczeniu. Po 20 latach otrzymasz 3% swojego
wynagrodzenia z ostatniego roku, ktére wynosifo 60
000 zt, za kazdy rok zatrudnienia. lle wynosi miesiecz-
na emerytura?

ANYMOSNYMUUYZ OING3Y
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UMIEJETNOSC LICZENIA

Dodatkowy program emerytalny

Zatézmy, ze Twéj obecny dochéd wynosi 100 000 zt
rocznie i chcesz przej$¢ na emeryture z dochodem 75
000 zt rocznie. lle powinienes odkfadaé na emeryture,
iesli planujesz przej$¢ na emeryture za 5 lat i zyé
jeszcze przez 25 late

A.  Brak wysfarczajgcych informaciji do udzielenia
odpowiedzi

B. Okoto 1,2 miliona zt

C. Okoto 1,8 miliona zt

ANYMOSNYMUUYZ OING3Y
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UMIEJETNOSC LICZENIA

Wartosé przyszta

Poréwnujesz dwie oferty zainwestowania 10 000 zt na
2 lata. W ofercie 1 zwrot wynosi 10% w roku 1 9% w
roku 2, w ofercie 2 zwrot wynosi 9%, a nastepnie 10%
rocznie. Czy przyszta wartoéé jest taka sama?

A, Przyszla warto$¢ jest taka sama dla obu ofert
B.  Przyszta warto$¢ oferty 1 jest wyzsza
C.  Przyszta wartoéé oferty 2 jest wyzsza

A. €4.000
B. €3,000
C. €5,000
FAKTY

Srednie dalsze trwanie zycia

Srednie dalsze trwanie zycia w wieku 65 lat w UE (stan
na 2018 r.) wynosifo...

A. 25 latdla mezczyzn i 22 lata dla kobiet
B. 18 latdla mezczyzni 22 lata dla kobiet
C. 10latdla mezczyzni 14 lat dla kobiet

"'ANUMOSNHMUHZ OING!HSé
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Koszty mieszkaniowe w okresie emerytalnym

Jaki odsetek oséb starszych (w wieku 65 lat lub
starszych) jest nadmiernie obcigzony kosztami
mieszkaniowymi w UE w 2020 r.2

A. 1 na 230 gospodarstw domowych ponosito
koszty mieszkaniowe przekraczajgce 40%
dochodu.

B. Okoto 1 na 13 gospodarstw domowych ponosito
koszty mieszkaniowe przekraczajgce 40%
dochodu.

C. 1 na 3 gospodarstwa domowe ponosito koszty
mieszkaniowe przekraczajgce 40% dochodu.

ANUYMOSNYMUYZ OING3Y
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Wspétezynnik obcigzenia demograficznego

Wspéfczynnik obcigzenia demograficznego wyniést
34,1% w 2019 r. i przewiduje sig, ze w 2050 .
wyniesie 56,7%. Oznacza to, ze w 2050 r.
spodziewamy sig, ze...

A.  najedng osobe w wieku produkcyjnym bedq
przypadaé wiecej niz 2 osoby starsze

B. najedng osobe starszq bedq przypadaé mniej niz
2 osoby w wieku produkcyjnym

C. najednq osobe starszq bedq przypada¢ mniej niz
3 osoby w wieku produkcyjnym
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B
18 lat dla mezczyzn i 22 lata dla kobiet

DLACZEGO?

Do czasu pandemii Covid $rednia diugo$é zycia stale rosta, cho¢ w
malejgcym tempie. Na przyktad w latach 1959-2014 w Stanach
Zjednoczonych nastqpit bezprecedensowy wzrost, z 69,9 do 78,9
lat. Moze to stanowi¢ obcigzenie dla systeméw emerytalnych, biorge
pod uwage diuzszy okres zycia.

Zrédfo: Eurostat
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B
€3,000

DLACZEGO?

W planie o zdefiniowanej skladce pieniqgdze na emeryturze zalezq
od tego, jak dobrze radzily sobie inwestycje w fundusz emerytalny.
W przypadku planu o zdefiniowanym $wiadczeniu kwota, ktérg
otrzymasz, bedzie zalezeé od stazu pracy i wynagrodzenia.
Catkowita stopa emerytury = 3% x 20 = 60%

Roczna emerytura = 60 000 zt x 60% = 60 000 zt x 0,6 = 36 000 zt
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B
Okoto 1 na 13 gospodarstw domowych ponosito koszty
mieszkaniowe przekraczajgce 40% dochodu.

DLACZEGO?

Ograniczenie kosztéw mieszkaniowych, 1j. na przykiad
przeprowadzka do mniejszego domu lub wynajecie czedci
istniejacego, moze byé konieczne po przejiciu na emeryture, gdy
dochdd do dyspozyciji znacznie sie zmniejszy. 10% przecigzonych
gospodarstw domowych moze wydawaé sie niewielkq liczbg, ale jest

/oopowmoi

B
na jednq osobe starszq bedq przypadaé mniej niz 2 osoby w wieku

BikEsEo?

Wspétczynnik obcigzenia demograficznego - wielko$é¢ populacii
emerytéw (powiedzmy 65+) podzielona przez wielko$é populacji w
wieku produkcyjnym (powiedzmy 16-64) - jest wskaznikiem
stabilnosci systeméw emerytalnych. W przypadku systeméw
repartycyjnych obecne emerytury sq finansowane przez obecnych
pracujqcych. Wraz ze wzrostem oczekiwanej diugosci zycia, wiek
emerytalny powinien wzrosnqé, aby nie wplyngé na wskaznik

\Miesieczna emerytura =36 000 zt/12 =3 000 zt /
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zazwyczaj otrzymujesz rocznie nizszq emeryture

DLACZEGO?

Poziom emerytury w momencie przejécia na emeryture jest zwykle
tym wyzszy, im wigksza jest liczba lat optacania sktadek, a tym
nizszy, im wigksza jest liczba lat otrzymywania $wiadczer
(wynikajgca z réznicy miedzy wiekiem w momencie przejicia na
emeryture a $redniq dalszq dfugoécig zycia). Wczesniejsze przejécie
na emeryture wplywa negatywnie na poziom emerytury poprzez oba

ona znaczgca.
KZréd’fo: Eurostat /
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Brak wystarczajqgcych informaciji do udzielenia odpowiedzi

DLACZEGO?

Istnieje wiele niewiadomych, kidre sq czeéciq procesu planowania
emerytalnego, na przyklad: Ile obecnie zaoszczedzite$ na
emeryture2 Czy planujesz w ogdle pracowaé na emeryturze? lle
mozna zarobié¢ na inwestycjach na emeryturze? Ogélna koncepcja
jest nastepujqca: potrzeby na emeryturze - dostepny dochéd na
emeryturze = deficyt finansowania.

obcigzenia demograficznego.
Zrédto: Eurostat
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Future value is the same for both plans

DLACZEGO?

Pierwsza inwestycja: po pierwszym roku=10000zx 1,10=11
000 zt; po drugim roku=11 000zt x 1,09 =11 990 zt.

Druga inwestycja: po pierwszym roku =10 000 zf x 1,09 = 10 900
ztpo 1 roky; po drugim roku= 10900 zfx 1,10=11 990 zt
Przyszta wartoéé jest taka sama.
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zaciggniecie kredytu z wykorzystaniem domu jako zabezpieczenia w
celu sfinansowania konsumpcii

DLACZEGO?

Odwrécone kredyty hipoteczne sq czesto wykorzystywane przez
wlascicieli doméw w okresie péznej emerytury w celu przeksztatcenia
czesci kapitatu wlasnego w dochéd. Dziata to jak przeciwiestwo
kredytu hipotecznego. Zamiast dokonywaé pfatnosci na rzecz

pozyczkodawcy, pozyczkodawca dokonuje miesigcznych ptatnosci
na rzecz wiasciciela domu. Jest to jednak pozyczka i musi zostaé

splacona, np. przez spadkobiercéw lub z przychodéw, gdy dom
zostanie ostatecznie sprzedany.
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dobrowolnym planem emerytalnym uzupetniajgcym pierwszy i drugi
filar

DLACZEGO?

Jest to dobrowolna emerytura, ktéra moze mie¢ kilka form. Szerowo
rozumiane oszczedzanie na emeryture skfada sie z trzech gféwnych
elementéw lub "trzech filaréw emerytury": publicznego systemu
emerytalnego, repartycyinego () i kapitatowego (I} oraz réznych
dodatkowych planéw emerytalnych, indywidualnych i
pracowniczych (Ill).
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cych samotnie bylo wiascicielami doméw w UE w 2018 N L N f ) - .

a > w formalnym wolontariacie w UE2 > otrzyma¢ $wiadczenie w wysokosci 20 000 zf rocznie. =
" D D Jesli przejdziesz na emeryture 3 lata pdznie;... D
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A
65%

DLACZEGO?

Posiadanie domu jest stosunkowo powszechne wiréd emerytéw.
Dopdki nieruchomo$é nie jest zbyt duza w stosunku do potrzeb, moze
to by¢ zaletq, poniewaz zmniejsza koszty utrzymania. Moze takze
pozwolié, w razie potrzeby, na wprowadzenie odwréconej hipoteki,
dzieki ktérej mozna uzyskaé dodatkowy dochéd.

Zrédto: Eurostat
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Jedna pigta uczestniczy w formalnym wolontariacie

DLACZEGO?

Wolontariat moze pozwoli¢ emerytom pozosta¢ aktywnymi. Mogq
promowaé miedzypokoleniowq solidarnosé i wspétprace, tworzqc
warto$é i przynoszqc korzysci zaréwno miodym, jak i starszym pod
wzgledem wiedzy, doéwiadczenia i poczucia wiasnej wartosci.
Zrédto: Eurostat

\ )

/ ODPOWIEDZ
A

$wiadczenie bedzie wyzsze

DLACZEGO?

Jesli przejdziesz na emeryture pézniej, bedziesz wptaca¢ skfadki
przez dluzszy czas i bedziesz musiat finansowaé krétszy okres zycia
na emeryturze. Pozniejsze przejécie na emeryture jest korzystne
finansowo.
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